



## 第一时间的深度 事实背后的事实

阅读提示

天气转暖,政策给力,我省一些地方的夜经济开始升温。记者走访发现,疫情防控常态化之下,夜经济加速回暖中正呈现出新的特点和趋势——文体消费增长明显,“个

性化”夜间消费受到年轻人青睐,越来越多郊区甚至农村也加入到夜经济中来。

与此同时,迎合这种变化,各方也在不断进行调整。

□河北日报记者 赵泽众

# 夜经济,“亮”出新趋势

## 文体消费增长明显

5月9日晚,省会飞鹰篮球俱乐部,40岁的篮球爱好者赵先生正在和朋友一起打篮球。他告诉记者,一般下班后他都会到球馆过瘾。

“受疫情影响,市民对健康方面的需求逐步加大。”该俱乐部员工王宇佳说,场馆从5月1日开始开放,每天营业到晚上9时,约球的顾客络绎不绝,“而且消费群体



5月10日,唐山市正在南湖足球公园准备夜场的球赛。河北日报通讯员王振宇摄

年龄段正在不断扩大,中年群体越来越多,有的顾客还会带着孩子一起来。”

5月3日,唐山文旅集团正式恢复了南湖足球公园和城市足球广场的运营。

“自球场恢复开放以来,很多市民通过电话、网络等途径预约场地。其中预约晚上时段的市民也多起来。”该集团负责人袁泉介绍,开放至今,球场共接待赛事

140场次,其中夜场累计承接赛事45场次,累计接待1200人次。

5月7日,微信发布《“五一”夜经济数据》显示,运动健身类消费环比增长了3倍,健身房消费环比增长225%,体育消费在夜经济中凸显出来。相关分析认为,体育旅游、体育信息等新型体育消费日益旺盛,尤其是夜间的体育消费正显示出巨大的潜力。

与体育消费同时快速增长的,还有夜间的文化消费。

位于正定隆兴寺正门以南的“境界书吧”,最近在短视频平台火了起来,到了晚上更是“一座难求”。在这里,一楼可以看书喝茶,二楼有个小露台,能看到古城夜景,吸引了不少顾客。

无独有偶,打造沉浸式阅读体验的石家庄西西弗书店,位于商圈闹市,夜间在店内读书的顾客依旧很多。“如今的书店早已打破传统模式,‘图书+文创产品、图书+咖啡简餐、图书+文化活动’等各种体

验以及互动阅读模式,为市民夜间读书提供了一种新场所。”该书店负责人介绍。

近日同程旅行发布的《中国博物馆主题游报告2020》显示,2019年度夜游博物馆的客流量实现了27.6倍的增长,夜游博物馆热度大增。

5月18日,在经历数月的闭馆之后,河北博物院、河北省图书馆、河北省群众艺术馆等省级文化场馆,以及唐山博物馆、正定博物馆等地方博物馆纷纷开馆,有些专门增加了“夜场”时间。

文化体育消费为何成为城市夜经济新的增长点?

业内人士表示,夜经济已逐渐将休闲与文化、旅游有机融合,产生了多种体验场景,同时消费品质升级也在进入文化审美层次,大众更加追求能够获得审美满足、情感共鸣的精神消费。等到文化体育场所逐步开放后,文化体育消费的比重还会增加。

专家建议,因地制宜打造独具当地特色的夜间经济形态,将文体与消费更好交融,培育新的增长点,不失为撬动夜间消费需求的突破口。

更多夜间消费场景,丰富夜间消费“菜单”。

近日,央视财经发布《2019-2020中国青年消费报告》,青年人花钱排行榜前三位的是教育培训(32.44%)、住房(31.53%)和保健养生(26.11%),随后是旅游(25.75%)、文化娱乐(24.85%)和保险(19.14%)。

除了参加夜间网络培训,提升自己的专业技能,相关分析显示,90后买养生产品的热情也颇高,且高峰时间是每天晚上12点以后。一些兼具娱乐与运动的新品类颇受年轻人喜爱,比如具有按摩与模拟滑雪和游泳效果的宏太懒人收腹机,既能双人跳舞也可以跑步打球的体感跳舞毯等科技产品等。

4月18日,夜幕下的石家庄市鹿泉区的土门关驿道小镇灯火璀璨,众多市民走出家门在这里消费娱乐。河北日报记者 耿辉摄

▲5月1日,夜色下的正定南城门流光溢彩。河北日报记者 耿辉摄

记者观察

## 让城市治理护航夜经济

□河北日报记者 赵泽众

“10年前你要是问我晚上怎么过,应该是撸串儿、喝酒、K歌。可现在,能选择的大多了,听钢琴演奏会、看小剧场话剧、听洪顺曲艺社的相声……”省市民张女士说。

从传统单一的餐饮业,变成餐饮、文化演出、休闲娱乐等多种业态,夜间消费有了越来越多的选择,夜经济也变得越发多元化。

发展夜经济不仅仅是一种经济活动,也是改善市民生活、提升市民生活品质的一个抓手和载体。

正如石家庄商务局相关负责人所介绍的,经过多年努力和培育,去年年底,石家庄市成功入选中国夜经济影响力十大城市。省会夜经济活跃度明显提高,群众对夜经济认同度和参与度明显提升。站在新的起点上,今年的夜经济不仅承担着激发消费潜力的任务,还被寄予完善城市功能,整合社会资源,增强城市活力的期望。

发力夜经济,需要系统化支持,尤其需要城市治理来保障。夜经济越有活力,越繁荣,对公共服务和管理水平的要求越高。同样,城市治理越有效,夜经济发展越有生机。

而现实中,我省一些城市的夜经济发展,依然存在一定制约。

比如,部分城市夜间警察配备少,存在一定安全隐患;城市公交停运时间较早,给夜归人带来了交通上的不便;有的地方店铺早打烊,让人想消费却无处可去……一系列制约因素,都需要逐一去打破。

发展丰富多彩的夜经济,就要从解决这些现实问题入手。一方面要为方便市民夜间活动提供安全、便捷的服务,食品、卫生、安全等方面监管不可或缺;另一方面,也要切实落实相关政策优惠措施,让商户有利可图。

## 适合年轻人的“玩法”多了

5月10日18时,王佳琪和朋友一行5人来到石家庄市裕华区怀特聚星城负二层的鲨鱼联盟沉浸式推理社,他们要玩一种叫“剧本杀”的推理游戏。

“很烧脑也很刺激,比看一场恐怖电影刺激多了。”王佳琪说。

类似“剧本杀”的新型社交游戏,在夜经济中正悄然兴起,吸引了大量年轻人。推理社负责人左翔说,现在预约的年轻人越来越多,后期他们还会推出实景推理,

进一步增强顾客的体验感。

5月15日晚上8时多,在石家庄一家弹力实验室,很多年轻人一边蹦跳,一边呼叫。“现在,‘00后’‘90后’顾客变多了。”这家弹力实验室运营主管张女士说,这些年轻人是看过抖音等短视频后来店消费的。

越来越多看似“另类”的玩法出现在夜间消费“菜单”中,无疑是迎合了年轻人的口味。他们崇尚自由、品质、个性化

的消费方式。

作为夜经济消费“主力军”,年轻人的消费习惯和选择,也在影响着商家的取向。为了满足消费者个性化消费需求,5月1日,唐山文旅集团开启了南湖旅游景区“夜游模式”。

“‘夜游模式’开启以来,南湖旅游景区夜间共接待游客近1.3万人次。”袁泉说,下一步将通过调研其他城市夜经济项目,开发设计城市夜街和城市微度假项目,营造

## 市区与周边同“亮”

5月17日,井陘发布信息称,将推出更多吸引游客的差异化乡村夜游产品,比如观星、帐篷节、音乐秀、啤酒节、泡泡秀、烟火秀等,让游客一夜玩不够。

“这家新鲜出炉的缸炉烧饼特别好吃。”5月6日晚,鹿泉区居民张女士指着土门关驿道小镇的小店说,“现在天气暖和了,我经常和家人一起晚上来土门关转转。”张女士告诉记者,现在家门口就有许多晚上可以逛的地方,像土门关驿道小镇、德明古镇等。

今年石家庄夜经济启动以来,鹿泉区的北国奥特莱斯夜市依旧热闹,不少市民选择到这里休闲购物畅享休闲时光。北国奥特莱斯组织网红对商家进行直播宣传,目前夜间销售额正稳步递增。

与石家庄市一河之隔的正定古城,夜晚更是热闹。一个现象正在形成——省会周边的

夜经济,也越来越丰富。城市与周边地区夜间商业“互动”越发明显。

石家庄市商务局有关人士介绍,得益于夜经济建设,“十大商圈”“十大商街”“十大深夜食堂”“十大人气打卡地”等40个特色品牌单位,已辐射石家庄城市周边多个地区,不仅是城市居民,乡村居民一样可以成为夜经济的消费者。

而且,随着越来越多商家入局夜间模式,发展线上夜经济,为市区及周边居住的百姓提供了消费便利。

比如,省会夜经济今年推行线上线下融合发展。一定程度上避免了群聚式消费,令人安心,同时又与现代购物习惯不谋而合,成为线下消费的有益补充。

支付宝数据显示,上海“五五购物节”期间,相比4月29日,5月1日的夜间消费增速达4成,平均每笔消费金额提升超2

成。口碑饿了么数据显示,夜间消费的订单笔数增幅达3成。

为了更好地带动夜经济市场下沉,我省邮政管理部门与商务厅还联合下发《河北省加快发展电子商务和快递物流促进在线消费的实施意见》,其中提到,推出“幸福河北欢乐购”和城市夜经济网络消费板块,推动消费升级。

省文旅厅则计划在7月底或8月初,以唐山南湖为主会场推出“夜游河北”活动,通过组织全省各地开展丰富多彩旅游活动,促进夜经济发展,进一步带旺暑期消费,弥补疫情期间服务业损失。

专家指出,告别“夜太黑”不单是城市居民的专属福利,更应该是与农村居民一起的全民夜经济。疫情期间,应将全民养成的新的消费习惯固化下来,利用线上线下融合发展新模式,点亮全城经济的繁华夜景。

## “党员带好头,幸福生活有奔头”

(上接第一版)引导60周岁及以上、初中学历以下的现任干部有序退出,将优秀人才及时补充到农村“两委”班子,进一步优化年龄、学历和“一人兼”结构,持续优化村干部队伍。承德市推进村干部队伍规范化管理,实现村党组织书记县级党委备案管理全覆盖,档案全部规范达标,推行村干部绩效管理制度,落实不胜任村党组织书记退出机制。衡水市大力实施“领头羊”工程,持续推进“企业家村官”计划,鼓励优秀大学生回乡任职,结合村“两委”换届和整顿软弱涣散基层党组织,调整342名年龄偏大、能力偏低的贫困村党支部书记。

注重“先锋模范”。“党员带好头,幸福生活有奔头”。各地注重发挥党员先锋模范作用,引导广大党员冲锋在前、奉献在前、吃苦在前,成为攻坚战场上的一面鲜艳旗帜。邯郸市探索农村党员精细化管理,推进党员标准化规范化建设,引领发挥先锋模范作用。张家口市鼓励支持农村党员做到“四个带头”,带头创办各类专业合作社和经济组织,带头推进农村“三权”流转,带头调整农业产业结

构,带头发展乡村旅游。阜平县通过党员带动,贫困群众由“揣着手”到“甩开手”,现代食用菌、高效林果、中药材、规模养殖、家庭手工业、生态旅游等六大产业快速发展。

促进“能力提升”。各地聚焦打好精准脱贫攻坚战,创新方式方法,加强干部教育培训。省委组织部统筹考虑疫情防控和脱贫攻坚需要,创新线上培训形式,依托河北干部网络学院,举办驻村干部打赢精准扶贫攻坚战专题网课,聚焦增强决战决胜脱贫攻坚实战能力,采取规定自学与自主选学相结合的方式,对省直驻村干部和县市新任派驻村干部进行培训,同时课程资源在平台共享,各地按照分级负责原则组织本地驻村干部开展培训,确保6月底前全省2.2万名驻村干部培训全覆盖。张家口市举办“抓党建、促脱贫、保小康”专题培训班,围绕思想理论、扶贫政策、乡村振兴、产业发展、基层治理等内容,集中培训1500名村党组织书记,全面提升村党组织书记思想政治素质、引领发展能力、履职尽责本领和服务群众水平。

强化“人才支撑”。脱贫攻坚奔

小康离不开人才引领。全省各地坚持创新乡村人才工作体制机制,鼓励引导人才向贫困地区和基层一线流动,充分激发人才创新创业活力。邯郸市深入开展“千名专家进百乡兴百业”活动,动员城市科研人员下乡服务。沧州深入实施“返乡创业回引”工程,把农村优秀人才回引工作作为基层党建重点任务,制定鼓励大学生回乡任职的若干措施,促进乡村本土人才回流。阜城县深化农村实用人才培养,通过远程教育、专题授课、外出培训等形式,将驻村第一书记、“企业家”村官等培育成电商骨干,由村党支部带头打造电商扶贫示范村。

加强“帮扶助力”。活动中,各地积极克服疫情影响,坚持精准施策和问题导向,有力有序推进“抓党建、促脱贫、保小康”活动开展。盐山县聚焦“两不愁三保障”,以县“精准扶贫精准脱贫大数据中心”为依托,针对出行不便的贫困群众,实行爱心帮办、全程代办,推动扶贫政策到户到人,切实增强群众获得感。全县1274名机关干部与3973户建档立卡贫困户结成帮扶对子,累计帮助解决问题1.2万余个。

(上接第一版)始终对党和共产主义理想信念坚贞不渝,表现出一名共产党员无私无畏的崇高品质。1969年9月恢复工作后,杨泽江同志历任广东省湛江地区革命委员会第一副主任,中共广东湛江地区核心组副组长,中共广东汕头地委第一书记、书记,中共广东省委秘书长,中共广东省委常委。期间他认真贯彻党的路线方针政策,带领地委班子成员协调各方、团结上下,一手抓干部政策落实,一手抓经济社会发展,迅速扭转了局面,使保定的各项事业逐步走上正轨。

1979年8月后,杨泽江同志历任河北省委副书记兼省农委主任,国务院农村发展研究中心特约研究员,河北省常委兼河北省农村政策研究室主任。他认真贯彻中央和省的重大决策、决定,在推动河北农村改革中付出了巨大努力,做了大量工作。1982至1986年连续5年参与制定以农业、农村和农民问题为主题的中央一号文件。在学习借鉴安徽“大包干”经验基础上,通过深入基层

广泛调研,制定了《关于常年抓农业生产责任制完善工作的意见》,极大地调动了农民的生产积极性,有力促进了河北农业的发展。

1985年5月杨泽江同志任中共河北省顾问委员会主任。他团结带领省委一班人,认真贯彻执行党的十一届三中全会以来的路线方针政策,全力支持省委的工作,积极发挥参谋助手作用。围绕省委工作部署,就党的建设、经济建设、深化改革、对外开放和老干部工作等,提出了多项意见建议,被省委、省政府肯定和采纳。

1993年5月杨泽江同志退出领导岗位,1995年8月离职休养。离休后他继续保持和发扬党的优良传统,一如既往地关心党和国家大事,继续为河北发展贡献力量。先后担任河北省关心下一代工作委员会主任,省老年人体育协会名誉会长,省炎黄文化研究会会长等职务。在他的正确领导下,河北省关工委多次获得“全国关心下一代工作先进集体”称号,他本人也被授予“全国关心下一代事业突出贡献奖”。在他的支持和推动下,《冀鲁豫边区青年运动史纲》“巾帼群英”“人民武装史料”等党史资料相继出版,为“冀鲁豫边区纪念馆”的筹建工作提供了有力支持。

杨泽江同志是中共第十一次、第十三次、第十四次、第十六次全国代表大会代表,第四届全国人民代表大会代表。

在80多年的革命生涯中,杨泽江同志对共产主义崇高理想和党的事业忠贞不渝,对党和人民无限忠诚。他努力学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想,在大是大非面前政治立场坚定,旗帜鲜明。他坚持原则、作风正派,艰苦朴素、廉洁奉公,思想解放、锐意改革,平易近人、团结同志,工作勤奋、兢兢业业,深受广大干部群众的尊重和爱戴。

杨泽江同志的一生是革命的一生,奋斗的一生,全心全意为人民服务的一生。他的逝世使我们失去了一位好党员、好干部,他的崇高风范和优秀品德我们永远铭记。我们要化悲痛为力量,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,埋头苦干,攻坚克难,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗。

杨泽江同志永垂不朽!